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醴陵二中、醴陵四中

2015年下学期两校联考高一年级政治期中考试试卷

命题学校：醴陵二中    命题人：郭建明    审题人： 江来香

（考试时间90分   总分100分）

温馨提示：所有的答案一定要写在答题卷上，否则无效

选择题（每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。每小题２分，共50分）

1.张宇按包月方式订制了天气预报短信，了解气象信息，查询天气情况。这里的“气象信息”（   ）
A.是商品，因为它有使用价值                  B.不是商品，因为它没有使用价值
C.是商品，因为它是使用价值和价值的统一体    D.不是商品，因为它没有用于交换
2．2015年6月100美元兑人民币615元，到10月涨至635元。在其他条件不变的情况下，美元对人民币汇率的这一变化产生的影响是（    ）
A．我国居民增加对美国商品的需求       B．我国企业减少对美国的投资
C．我国企业对美国的商品出口量减少     D．我国居民更多的选择去美国旅游
3．“三六九，往外走”，网络订票变“囧途”为坦途。2015年8月23日，小王从网上成功预定了一张一等票，确认购买资格后，即从其提供的银行卡上扣除车票费用。这种结算方式（    ）
A.增加了运输部门利润        B.提高了消费者的地位
C.降低了该商品的价值        D.减少现金使用、方便消费
4．2014年7月巴西世界杯足球决赛在德国与阿根廷之间进行，门票高达1.6万美元一张，小王花1.6万美元买了一张。这里分别体现了货币的职能有
①价值尺度       ②流通手段        ③支付手段       ④世界货币
A．①②      B．②③     C．③④     D．C.①④
5．假定2014年手工生产一件甲商品的社会必要劳动时间为3小时，价值为60元，现在绝大部分人改用机器生产，劳动生产率提高了2倍，在此情况下，3小时内生产的商品总量、商品价值总量、单位商品的价值量应该是（   ）
A．6、180、60      B．3、60、20       C ．6、90、30     D．3、90、30
6.价值规律的表现形式是（     ）
A．价值量由社会必要劳动时间决定       B．商品交换以价值量为基础，实行等价交换
C．受价值影响，价格围绕供求上下波动   D．价格受供求关系影响，围绕价值上下波动
7．下面是四幅需求曲线变动图：
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    图1　　　　　　　　图2　　　　　　　　图3　　　　　　　　图4

在市场经济条件下，假定甲、乙两商品互为替代品，当甲商品价格上升时，反映乙商品需求曲线变动趋势的是（     ）

A．图1     　　  B．图2     　　C．图3    　　 D．图4
8．在2015年全国“两会”记者招待会上，国务院总理李克强表示愿为电子商务等新兴业态做广告。作为新兴业态，电子商务模式对居民消费产生越来越大的影响。下列对该商务模式影响传递路径分析正确的是（    ）
A.居民收入增加—消费观念转变—流通环节减少—促进居民消费

B.流通环节减少—商品价格下降—商品流通成本降低—促进居民消费

C.消费观念转变—商品价格下降—流通环节减少—促进居民消费

D.流通环节减少—商品流通成本降低—商品价格下降—促进居民消费

9．下表主要说明（    ）
	瑞典
	50%的人拥有60%的财富

	美国
	20%的人拥有60%的财富
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    项目
国家
	人均收入（美元）
	人均面积（m2）
	人均电脑拥有量（台）
	拥有别墅的家庭比例
	每年出国旅游人数

	瑞典
	28400
	80
	0.78
	51%
	71%

	美国
	35600
	60
	0.4
	35%
	13%


A．消费心理影响人们的消费行为       B．收入预期影响人们当前的消费
C．消费能带动一个产业出现和成长     D．收入差距影响社会总体消费水平
10. [image: image3.png]~—— PG — mm@§




右图中①②③依次为（     ）

A．生产扩大  供不应求  价格下降

B．生产扩大  价格下降  供不应求

C．供不应求  生产扩大  价格下降

D．供不应求  价格下降  生产扩大

11．越来越多的人抛开了“买不起才租”的旧观念，过起了“租生活”。“租生活”不仅能花最少的钱享受最大的快乐，而且使过去的“买——用——扔”单线型消费变为现在的“租——用——还”循环型消费。这里的“租生活”
①提高了商品的价值    ②是钱货两清的消费    ③体现求实消费心理    ④符合绿色消费原则
A．①②    B．②③    C．①④    D．③④
12.现代消费倡导低碳理念，让消费者承担社会责任，突出科学消费以绿色环保、节能减排的低碳行为。低碳消费的核心是（     ）

A．理性消费  
 B．适度消费       C．科学消费  
D．可持续消费

13．日前，汽油价格（P）又一次上调，这必将引起汽车消费需求量（Q）的变化，下列能正确反映二者关系的是（      ）
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A．                 B．           C．            D
14．截止2014年，中国高铁总里程已超过１万公里，拥有世界上最大规模的高铁体系，搭建了世界最先进的高速铁路动车组技术平台。高铁设施的完善不仅方便了人们的出行，更带动了旅游、购物等一系列的消费，深刻影响了人们的生活方式。此材料反映了（      ）
①生产决定消费质量、方式                      ②消费拉动经济增长，促进生产发展
③新的消费需求对生产的调整和升级的导向作用    ④生产为消费创造动力
A、②③    B、①④    C、②④    D、①③
15．2014年3月31日，哈尔滨银行在香港成功上市，成为中国东北地区第一家上市的城市商业银行。下列对哈尔滨银行的认识正确的是（      ）
①资本不必划分为等额股份      ②可依法向社会募股集资      ③无须向社会公开公司财务信息
④股东持有的股份可以依法转让，一般无需其他股东同意
A．①③      B．①④    C．②④    D．②③
16．某国企经过股份制改革后，国有控股70%，吸收20%的民营资本和10%的外资，对于改革后的企业认识正确的是（      ）
A、增强了国有经济的主体地位       B、 该企业依然为公有制经济
C、削弱了国有经济的主导作用       D、扩大了公有资本的支配范围 
17. 企业对整个社会经济的发展与进步起着不可替代的作用，从一定意义上讲，企业是否适应市场经济发展的要求，直接关系着国民经济状况的好坏和社会的长治久安。这是因为(　　)

A．企业是以营利为目的，从事生产经营活动的经济组织

B．企业是国民经济的细胞，是市场经济活动的主要参加者

C．国有大型企业在国民经济发展中发挥着主导作用
D．公司制企业适应社会化大生产的要求，能够促进社会经济的发展

18.我国某家生产手机的公司，向社会发行股票，成为国家、集体、私人多方持股的企业，仅用10年时间，就成为我国手机产销量最大的公司之一。这家公司属于（     ）

①公有制经济 　　  ②非公有制经济      ③股份制企业　    ④混合所有制经济

A.①③   　      B.②④　　　       C.②③   　  　D.③④   

19.毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，这是因为非公有制经济（     ）

A．是社会主义经济的重要组成部分        B．与公有制经济具有同等的地位

C．是社会主义市场经济的重要组成部分    D．是公有制经济的补充

20.我国公有制的主体地位主要体现在（     ）

①公有资产在各行各业中占优势            ②公有资产在社会总资产中占优势  

③混合所有制经济中，国有经济占优势地位  ④国有经济控制国民经济命脉，对国民经济起主导作用

A．①②          B．①③          C．②④         D．③④

21．2015年国家就业工作的目标，要求城镇新增就业1000万人以上，城镇登记失业率控制在4.6%以内。 “实现这一目标，必须把促进就业放在更加优先的位置。” 政府积极促进就业的原因是（    ）

①就业是民生之本，是保障和改善民生的头等大事  

②增加就业是发展社会主义市场经济的根本目标  

③促进就业有利于完善劳动力市场，畅通就业信息  

④促进就业有利于劳动者全面发展和社会财富的增加

A．①④
       B．①②
     C．③④
   D．②③

22． “试客”是指那些走在消费者前沿的人群。在购物前，他们先从互联网上免费索取相关商家的使用赠品，经过一段时间的试用并与其他试用者相互交流后才决定是否购买。“试客”的行为是（   ）
①理性消费的表现   ②求异心理引发的消费   ③攀比心理引发的消费   ④求实心理主导的消费

A.①④        B.②④         C.①③        D.③④
23．从“村官”到自主创业，从下基层到走进西部，越来越多高校毕业生找到了更为宽广的就业之路。这启示我们(　　)

①要树立正确的就业观念　    ②选择职业时要兼顾社会需要与个人专长　
③要坚持多元的就业选择      ④转变观念是实现就业的关键

A．①②③      B．①③④        C．①②④      D．②③④
	A．实现和维护劳动者权益，是社会主义制度的本质要求
B．要增强维权意识

	C．要增强法律意识，要以合法手段、法定程序维护权益
D．要树立竞争就业观


[image: image5.jpg]24．漫画《恶意讨薪》启示我们（   ）
25. 目前，高铁已成为一张新的中国名片。2014 年，中国高铁的走出去之路一路高歌，12 月 30 日“南北车合并”(合并起因是由于两公司在海外市场的恶性竞争，最终令某些市场放弃中国产品。南北车合并为“中国中车”，它将成为一家总资产超过 3000 亿元、年营业收入超千亿元的轨道交通“超级巨无霸”)的重磅方案正式对外公布。“南北车合并”旨在(　　)

①发挥规模效益，防止两败俱伤    ②形成垄断经营，大幅提升价格

③应对市场变化，满足消费需求    ④优化经营战略，形成竞争优势

A．②③         B．①④　　 C．②④         D．①②

二、非选择题（阅读并根据题目的设问和要求作答。第26题18分，第27题16分，第28题16分，共50分）
26．来自农业部门的数据显示，今年内蒙古自治区马铃薯种植面积1140多万亩，比上年增加100万亩以上，平均单产同比提高15%，预计鲜薯总产量首次突破1000万吨。受种植面积扩大、种植技术改善、气候良好、集中上市等多种因素影响，内蒙古马铃薯出现滞销现象。土豆每斤还卖不到5毛钱，比去年低一半左右，土豆种植户面临亏损。

与此同时，土豆生产成本提高。综合折算，种植1亩土豆仅成本投入(种子、肥料、耕种费和农膜等)就比去年多出30%。另外，公路的长期堵车、燃油价格的提高，造成土豆销售成本提高。

结合上述材料，运用所学经济生活的有关知识，回答下列问题：

(1) 根据影响价格的因素的相关知识，分析内蒙古土豆种植户面临亏损的原因。(10分)

(2) 根据价格的相关知识分析，如果你是土豆种植户，面临亏损，你会怎么做？(8分)

27．消费需求是最终需求，而我国的消费率（居民消费总额占GDP的比重）长期偏低，这既不利于居民消费水平的提高，也不利于经济的良性循环和可持续增长。必须建立扩大消费需求的长效机制，把扩大居民消费需求作为扩大内需的战略重点。
根据材料，运用“发展生产，满足消费”的知识，说明扩大居民消费的理由。（16分）
28．“新常态”成为2015年的热词，阅读材料，回答问题。

材料一　经过35年的赶超式增长，中国已成为世界第二大经济体，仅2014年一年的经济增量就超过1994年全年的经济总量，很难再保持高速增长。与此同时，面对全球需求放缓，资源、环境压力日益凸显，人口老龄化趋势加快，生产要素成本上升等现状，转变发展方式、提升发展质量已成为中国经济下一阶段发展的重点。

材料二　2014年12月9日召开的中央经济工作会议提出，我国“经济发展进入新常态，正从高速增长转向中高速增长，经济发展方式正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集的增长，经济结构正从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并存的深度调整，经济发展动力正从传统增长点转向新的增长点。”“认识新常态，适应新常态，引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。”党和政府要“适应新常态、引领新常态”必须有所作为。

企业是市场活动和创新的主体，结合材料一和材料二，分析说明企业的经营和发展怎样才能适应经济发展新常态。（16分）
2015年下学期高一期中联考政治参考答案

一、选择题（每小题2分，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	B
	D
	A
	B
	D
	A
	D
	D
	B
	D
	D
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	C
	D
	B
	D
	C
	C
	A
	A
	A
	C
	B
	


二．非选择题（26题18分，27题16分，28题16分）

26. 18分（第一问10分，第二问8分）
（1）①供求影响价格，供过于求价格下跌。受种植面积扩大、种植技术改善、气候良好、集中上市等多种因素影响，土豆供大于求，导致土豆价格降低。（4分）
②价值决定价格，土豆生产和销售成本增加，导致土豆生产的价值量增加。（3分）
③由于土豆生产的价值量增加，而土豆价格又不断降低，导致销售价格远远低于价值，所以种植户就面临亏损。（3分）
（2）①调节产量。土豆种植户可以减少种植规模，减少产量。（4分）
②调节生产要素的投入。当生产要素之间可以相互替代时，为了降低生产成本，哪种生产要素的价格下降，种植者就增加这种要素的使用量；哪种生产要素的价格上升，会减少这种要素的使用量。（4分）
27.（16分）
①扩大居民消费有利于提高人民物质文化生活水平。（4分）

②消费对生产具有重要的反作用，消费拉动经济增长、促进生产发展。（4分）

③消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用；一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长。扩大居民消费有利于促进经济的良性循环和可持续增长。（4分） 

④消费是生产的最终目的和动力，扩大居民消费有利于保证社会再生产的顺利进行。（4分） 

28．（16分）：

①企业要调整经营战略，避免盲目扩张、片面追求发展高速度。（4分）
②企业要调整生产要素投入，转向更多依靠技术进步、加强管理、提高劳动者素质实现更高质量发展。（4分）
③企业要积极推动产品升级和结构优化，提高资源的利用效率和企业总体效益。（4分）

④企业要诚信经营，树立良好的信誉和形象。（4分）
（注：以上各题其他答案只要言之成理，均可酌情给分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

